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این آمارها را کاندیداهای ریاست‌جمهوری بخوانند

جریان‌شناسی بیکاری در فارغ‌التحصیلان دانشگاهی

سیاست‌ها و برنامه‌های جمعیتی در ایران بیشتر بر پویایی رشد و حجم جمعیت 

متمرکز بوده و کمتر به ساختارهای سنی جمعیت، تغییرات و پیامدهای آن توجه 

داشته است. این درحالی است که کاهش سریع باروری در دو دهه اخیر منجر 

به تغییرات بنیادی در ساختار سنی جمعیت شده است. در بستر این تغییرات، 

فازی از تحولات جمعیتی در ایران آغاز شده است که »پنجره جمعیتی« نامیده 

می‌شود. پنجره جمعیتی وضعیتی موقت در ساختار جمعیتی ایران است که 

در سال1385 بازشده و برای حدود چهاردهه طول می‌کشد. به‌عبارتی، طی 

15سال اخیر بیش از دوسوم جمعیت کشور در سن کار و فعالیت یعنی سنین 

١٥ تا ٦٤ سال قرار گرفته‌اند. در این دوران، نسبت جمعیت در سنین فعالیت 

به حداکثر خود می‌رسد و نسبت‌های وابستگی سنی کاهش می‌یابد و درنتیجه 

فرصت طلایی و منحصربه‌فردی فراروی توسعه اقتصادی فراهم می‌شود. البته 

این وضعیت به‌صورت اتوماتیک و خودبه‌خود عمل نمی‌کند و بهره‌برداری از آن 

نیازمند بسترهای اقتصادی، اجتماعی، سیاستی و نهادی مناسب است، این 

موضوع در آمارهای رسمی کشور نیز قابل‌ مشاهده است؛ به‌طوری‌که درحالی نرخ 

بیکاری کل نیروی کار ایران در زمستان امسال حدود 9/7درصد بوده که این میزان 

برای جوانان 15 تا 24ساله کشور نزدیک به 24درصد و برای فارغ‌التحصیلان 

دانشگاهی حدود 39درصد بوده است. مقایسه نرخ بیکاری جوانان و همچنین 

فارغ‌التحصیلان دانشگاهی با آمارهای جهانی نشان می‌دهد نرخ بیکاری در 

کشورمان دوبرابر میانگین جهانی است. در ادامه به‌تفصیل بیشتر به موضوع 

بیکاری در رشته‌های دانشگاهی، مقاطع تحصیلی و پراکنش جغرافیایی بیکاران 

دانشگاهی در کشور پرداخته‌ شده است. نتایج گزارش حاضر، هشدار جدی برای 

سیاستگذاران است، چراکه در برخی رشته‌ها و مقاطع تحصیلی و استان‌ها بیش 

از 60درصد از فارغ‌التحصیلان دانشگاهی بیکار هستند. در کنار ریل‌گذاری 

سیاستگذار در اقتصاد کلان برای کاهش نرخ بیکاری کشور، به‌نظر می‌رسد در 

آموزش عالی کشور نیز: 1-توجه بیشتر به رصد و پایش وضعیت دانشجویان و 

فارغ‌التحصیلان از نظر مهارت‌آموزی و اشتغال، 2-حمایت از نهادسازی و ارائه 

خدمات مهارت‌آموزی و شغلی به دانشجویان و فارغ‌التحصیلان، 3-ایجاد تغییرات 

بنیادین در سرفصل‌ دروس آموزشی، 4-بازنگری دستورالعمل‌های پژوهشی 

حمایت از دانشجویان تحصیلات تکمیلی و 5-ارائه آموزش‌های باکیفیت‌تر در 

دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی باید مدنظر سیاستگذار قرار گیرد.

   بحران کاهش نرخ بیکاری!

براساس گزارش مرکز آمار ایران، در پایان زمستان سال 99 نرخ بیکاری در 

کشور به 9/7 درصد رسیده که نسبت‌به زمستان سال 98 کاهش نزدیک 

به یک درصدی را نشان می‌دهد. همچنین تعداد بیکاران کشور نیز در 

زمستان سال 99 به 2 میلیون و 478 هزار نفر رسیده که نزدیک به 311 

هزار نفر کمتر از تعداد بیکاران زمستان 98 است. 

در نگاه اول همه‌چیز عالی به‌نظر می‌رسد، چراکه نرخ بیکاری زمستان 

سال 99 کمترین مقدار نرخ بیکاری ایران در چنددهه اخیر است، اما 

ــا  ــد نه‌تنه ــان می‌ده ــکاری نش ــتغال و بی ــاخص‌های اش ــر ش ــه دیگ ــی ب نگاه

نباید از کاهش نرخ بیکاری زمستان سال 99 خوشحال شد، بلکه باید 

نگران این وضعیت نیز باشیم. موضوع از این قرار است که کاهش نرخ 

بیکاری کشور درحالی رخ داده که اولا تعداد شاغلان کشور در زمستان 

سال 99 حدود 23 میلیون و 135 هزار نفر بوده که این تعداد نسبت‌به 

زمستان سال 98 بیش از 300 هزار نفر کاهش نشان می‌دهد. 

مورد دوم اینکه، یکی دیگر از دلایل اصلی کاهش نرخ بیکاری، کاهش 

نرخ مشارکت اقتصادی است؛ به طوری‌که در زمستان سال‌جاری تعداد 

جمعیت فعال )بیکار و شاغل( کشور درحالی با کاهش 611 هزار نفری 

از 26 میلیون و 223 هزار نفر به 25 میلیون و 612 هزار نفر رسیده که 

در همین مدت، جمعیت غیرفعال کشور )نه شاغل و نه در جست‌وجوی 

ــون و  ــک میلی ــش ی ــا افزای ــتان 98 ب ــر در زمس ــون و 692 نف کار( از 35 میلی

308 هزار نفری به بیش از 37 میلیون نفر در زمستان 99 رسیده است. 

مجموع دو مولفه تعداد شاغلان و کاهش جمعیت فعال حکایت از این 

ــزی  ــطه برنامه‌ری ــه به‌واس ــور ن ــکاری در کش ــرخ بی ــش ن ــه کاه ــوع دارد ک موض

ــرات  ــایر مخاط ــا و س ــروس کرون ــیوع وی ــای ش ــه پیامده ــه درنتیج ــت، بلک دول

اقتصاد کلان رخ داده است. برای فهم بیشتر ناخوشایند بودن کاهش نرخ 

بیکاری در کشور کافی است یک مقایسه آماری بین نرخ بیکاری در قبل 

و بعد از شیوع ویروس کرونا در ایران یا کشورهای دیگر داشته باشیم. 

ــران  ــکاری در ای ــرخ بی ــی ن ــا درحال ــیوع کرون ــا ش ــد ب ــان می‌ده ــی‌ها نش بررس

ــال 99  ــتان س ــد در زمس ــه 9/7 درص ــال 98 ب ــتان س ــد در زمس از 10/6 درص

رسیده که این میزان در آمریکا پس از شیوع کرونا از 3/5 درصد به 13/3 

درصد در نیمه اول سال 2020 رسیده است. طی مدت مذکور در کانادا 

نیز این میزان از 5/5 به 13 درصد، در استرالیا از 5/3 به 6/4 درصد، در 

فرانسه از 8 به 8/7 درصد، در آلمان از 3/4 به 3/8 درصد و در کره‌جنوبی 

نیز از 3/3 درصد به 3/8 درصد رسیده است. 

در توضیح واکنش‌های بعضا متفاوت نرخ بیکاری به نوسانات اقتصادی 

ــز  ــه مرک ــه اینک ــت. ازجمل ــده اس ــام ش ــی انج ــای مختلف ــران، پژوهش‌ه در ای

آمار ایران در توضیح این وضعیت بیان می‌دارد یکی از دلایل کاهش نرخ 

بیکاری در ایران در شرایط کرونایی، وضعیت ترکیب شغلی شاغلان کشور 

است؛ به‌گونه‌ای که از کل شاغلان ایران 54/6 درصد مزد و حقوق‌بگیر، 

3/7 درصد کارفرما، 36/8 درصد کارکن مستقل، 4/9 درصد کارکن فامیلی 

بدون مزد هستند. این درحالی است که در کشوری همچون آمریکا از کل 

شاغلان کشور، نزدیک به 94 درصد مزد و حقوق‌بگیر، 6 درصد کارکن 

مستقل و کمتر از یک درصد نیز کارکن فامیلی بدون مزد هستند. در 

آلمان نیز 90/4 درصد از شاغلان جزء افراد مزد و حقوق‌بگیر، در فرانسه 

ــه 85 درصد، در استرالیا 83/4  ــادا نزدیک ب ــه 88 درصد، در کان نزدیک ب

ــزد  ــراد م ــزء اف ــاغلان ج ــد ش ــش از 75 درص ــز بی ــی نی ــد و در کره‌جنوب درص

ــالای  ــداد ب ــران، تع ــاوت ای ــت متف ــارز وضعی ــه ب ــتند. نمون ــر هس و حقوق‌بگی

شاغلان غیررسمی کشور است، به طوری‌که طبق آمارهای وزارت کار، در 

سال‌های اخیر حدود 7 میلیون نفر از شاغلان ایران فاقد بیمه و مزایای 

ــد.  ــتگی بوده‌ان بازنشس

در توضیح این تفاوت باید گفت در اقتصادهایی که دارای بازار کار 

متشکل‌تری هستند سهم کارکنان مزد و حقوق‌بگیر از مجموع شاغلان 

در این اقتصاد بسیار بالاست، در مقایسه با اقتصادی که سهم کارکنان 

مزبور به‌نسبت، کمتر است. در شرایط مشابه رکودی، در اقتصادی 

ــغل  ــت دادن ش ــورت ازدس ــی درص ــراد حت ــکل‌تری دارد، اف ــازار کار متش ــه ب ک

خود غالبا از بازار کار خارج نشده و به حالت بیکار در جست‌وجوی کار 

تبدیل خواهند شد )معمولا به‌دلیل وجود سیستم‌های تامین اجتماعی 

ــل  ــا به‌دلی ــن اقتصاده ــکاران در ای ــداد بی ــن تع ــکاری(. بنابرای ــای بی و بیمه‌ه

ــن  ــد و همچنی ــش می‌یاب ــکار افزای ــه بی ــاغل ب ــت ش ــی از جمعی ــل بخش تبدی

جمعیت غیرفعال و نرخ مشارکت اقتصادی نیز به‌دلیل عدم خروج از بازار 

کار بدون تغییر می‌ماند. اما در اقتصادهایی که همانند کشورمان بازار 

کار متشکل‌تری نداشته و درصد شاغلان مزد و حقوق‌بگیر و دارای بیمه 

تامین اجتماعی کمتر است، افراد بیکارشده در حالت رکود، از جمعیت 

ــدن در  ــه مان ــوند؛ چراک ــل می‌ش ــال تبدی ــت غیرفع ــه جمعی ــکار ب ــاغل و بی ش

ــاید  ــته و ش ــور نداش ــراد مزب ــرای اف ــی ب ــت‌وجوی کار، منافع ــت در جس وضعی

مشمول هزینه‌هایی هم بشود. بنابراین در چنین شرایطی حتی ممکن 

ــا کاهش هم مواجه شود )برخاف رکود موجود(.  ــرخ بیکاری ب است ن

همچنین شاخص‌های »نرخ مشارکت« و »نسبت اشتغال« هر دو با 

ــود.  ــزوده می‌ش ــال اف ــت غیرفع ــداد جمعی ــه تع ــوند و ب ــه می‌ش ــش مواج کاه

این وضعیتی است که دلیل کاهش نرخ بیکاری در کشورمان در شرایط 

ــد. ــح می‌ده ــی را توضی کرونای

   40 درصد بیکاران کشور مدرک دانشگاهی دارند

ــالای بیکاران  ــران، حجم ب ــازار کار در ای یکی از ویژگی‌ها و خصیصه‌های ب

دانشگاهی است. براساس آمارهای مرکز آمار ایران، تعداد بیکاران 

کشور از 2/8میلیون نفر در سال 90 به 3/2میلیون نفر تا سال 97، به 

2/9میلیون نفر تا پایان سال 98 و به 2/5میلیون نفر تا پایان زمستان 

ــداد  ــدت، تع ــن م ــی ای ــه، ط ــل اینک ــه قابل‌تام ــت. نکت ــیده اس ــال 99 رس س

بیکاران دارای مدرک دانشگاهی )فارغ‌التحصیل( از حدود 902هزار نفر 

در سال 90 به یک‌میلیون و 254هزار نفر تا سال 97، به یک‌میلیون و 

205هزار نفر تا پایان سال 98 و به 961هزار نفر تا پایان زمستان سال 

99 رسیده است. به‌عبارتی، درحالی طی سال 90 بیکاران دارای مدرک 

دانشگاهی سهم 31/3درصد از کل بیکاران کشور را داشتند، این میزان 

تا سال 97 به 37/1درصد تا سال 98، به 41/6درصد و تا پایان زمستان 

99 نیز به 38/8درصد رسیده است. درخصوص دلایل افزایش نرخ بیکاری 

و سهم بیکاران دارای مدرک تحصیلی از کل بیکاران کشور پژوهش‌های 

ــل را در  ــن دلای ــی ای ــوان همگ ــه می‌ت ــد ک ــرح کرده‌ان ــی را مط ــف، دلایل مختل

ــد  ــل رش ــن عوام ــی از مهم‌تری ــه یک ــورد اول اینک ــرد. م ــه ک ــر خلاص ــوارد زی م

ــی  ــت‌های کم ــه سیاس ــاد ب ــه زی ــغل، توج ــدون ش ــل ب ــت فارغ‌التحصی جمعی

نظام آموزش عالی بدون در نظر گرفتن مهارت‌آموزی است. این موضوع 

ــذب  ــازار کار ج ــد در ب ــی نتوانن ــات عال ــا تحصی ــادی ب ــراد زی ــده اف موجب‌ش

شوند، چراکه این افراد متناسب با نیاز بازار کار آموزش ندیده‌اند. مورد 

دوم، تشویق به مدرک‌گرایی و عدم ورود به‌موقع فرد به بازار کار است که 

موجب‌شده سن ورود به بازار کار بالا برود و همزمان انتظارات افراد هم 

تغییر فاز دهد. برای مثال فردی که با مدرک لیسانس حاضر بود شغلی 

را دراختیار بگیرد، حالا با مدرک فوق‌لیسانس و دکتری حاضر به رفتن به 

شغل مذکور نیست. سومین چالش بازار کار، نرخ بیکاری به‌مراتب بالاتر 

زنان نسبت به مردان است که به‌رغم نرخ مشارکت پایین‌تر زنان نسبت 

به مردان برای سال‌های متمادی، بحث‌برانگیز بوده است.

   در برخی استان‌ها 60درصد دانشگاهی‌‎ها بیکارند 

گفته شد نزدیک به 40درصد بیکاران کشور را بیکاران دارای مدرک تحصلی 

دانشگاهی تشکیل می‌دهند؛ اما براساس پایش وزارت علوم از فارغ‌التحصیلان 

غ‌التحصیلان دانشگاهی در  دانشگاهی در سطح کشور، نرخ بیکاری فار

برخی استان‌ها ارقام عجیب‌وغریبی نیز به ثبت رسانده است. براساس گزارش 

مذکور که در سال1399 با عنوان »پایش وضعیت اشتغال دانش‌آموختگان 

دانشگاه‌ها، پژوهشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور« تهیه شده، 31استان 

کشور در 10منطقه پژوهشی دسته‌بندی شده‌اند که بالاترین نرخ بیکاری 

فارغ‌التحصیلان دانشگاهی مربوط به منطقه دو یعنی استان‌های شمالی شامل 

گیلان، مازندران و گلستان می‌شود. در این 3 استان میانگین نرخ بیکاری 

فارغ‌التحصیلان دانشگاهی حدود 66درصد است. در رتبه دوم، استان‌های 

منطقه 6 یعنی یزد، اصفهان و چهارمحال‌وبختیاری قرار دارند که نرخ بیکاری 

فارغ‌التحصیلان دانشگاهی این استان‌ها بیش از 56درصد است. در رتبه سوم، 

استان‌های منطقه3 یعنی اردبیل، آذربایجان‌شرقی، آذربایجان‌غربی و زنجان قرار 

دارند که نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان دانشگاهی استان‌های مذکور نیز حدود 

51/8درصد بوده است؛ اما کمترین نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان دانشگاهی 

نیز مربوط به منطقه یک یعنی 2 استان البرز و تهران می‌شود که نرخ بیکاری آنها 

در سال گذشته حدود 39درصد بوده است. پس از این دو استان، استان‌های 

واقع در منطقه9 پژوهشی کشور یعنی خراسان‌شمالی، خراسان رضوی، خراسان 

جنوبی و سمنان کمترین نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان دانشگاهی را دارند که 

این میزان در سال گذشته حدود 40درصد بوده است.

   فارغ‌التحصیلان کدام دانشگاه‌ها بیشتر بیکارند؟ 

یکی دیگر از موارد جالب‌توجه در برنامه »پایش وضعیت اشتغال دانش‌آموختگان 

دانشگاه‌ها، پژوهشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی کشور« که توسط وزارت علوم 

تهیه شده، مربوط به نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌های کشور است. 

طبق پایش انجام‌شده توسط وزارت علوم، در سال1399 بالاترین نرخ بیکاری 

غ‌التحصیلان با مدرک لیسانس را دانشگاه الزهرا با 52/5درصد داشته‌  فار

است. پس از این دانشگاه، فارغ‌التحصیلان لیسانس دانشگاه خوارزمی تهران 

غ‌التحصیلان لیسانس دانشگاه صنعتی خواجه‌نصیر با  با 48/9درصد و فار

48/6درصد در رتبه‌های دوم و سوم قرار دارند. بین دانشگاه‌ها و مراکز آموزش 

عالی کشور، فارغ‌التحصیلان لیسانس دانشگاه صنعتی قم با 17/6درصد، 

صنعتی شیراز با 18/2درصد و استان کردستان با 23/5درصد، کمترین نرخ 

بیکاری را داشته‌اند. 

در مقطع فوق‌لیسانس، فارغ‌التحصیان دانشگاه‌های یاسوج، هرمزگان 

و الزهرا به‌ترتیب با 42/7درصد، 40/5درصد و 41/1درصد بالاترین 

نرخ بیکاری را بین دانشگاه‌های کشور داشته‌اند. فارغ‌التحصیان 

دانشگاه‌های گلستان، علم‌وصنعت و کشاورزی و مناطبع طبیعی خوزستان 

نیز به‌ترتیب با 14/3درصد، 22درصد و 22/9درصد، کمترین نرخ بیکاری 

را بین فارغ‌التحصیان دانشگاهی دارند. 

ــان،  ــی اصفه ــگاه‌های صنعت ــان دانش ــز، فارغ‌التحصی ــری نی ــع دکت در مقط

ــد  ــد، 22/3درص ــا 25/3درص ــب ب ــوج به‌ترتی ــنجان و یاس ــج( رفس ولیعصر)ع

ــرخ بیکاری را بین فارغ‌التحصیان دوره دکتری  و 21/8درصد بالاترین ن

کشور دارند. همچنین فارغ‌التحصیان دکتری دانشگاه‌های الزهرا، قم 

و صنعتی سهند به‌ترتیب با 1/5درصد، 2/7درصد و 3/7درصد، کمترین 

ــته‌اند.  ــور داش ــری کش ــان دوره دکت ــن فارغ‌التحصی ــکاری را بی ــرخ بی ن

   کدام رشته‌ها بیشترین بیکاری را دارند؟

ــگاه‌ها  ــگاه‌ها، پژوهش ــگان دانش ــتغال دانش‌آموخت ــت اش ــش وضعی ــرح پای ط

ــا  ــه آنه ــه ازجمل ــز دارد ک ــری نی ــات دیگ ــور اطلاع ــی کش ــوزش عال ــز آم و مراک

ــکاری  ــرخ بی ــن ن ــترین و کمتری ــا بیش ــگاهی ب ــته‌های دانش ــه رش ــوان ب می‌ت

اشاره داشت. طبق داد‌های جمع‌آوری‌شده توسط وزارت علوم، در مقطع 

لیسانس رشته‌های تاریخ، علوم جغرافیا و هوافضا به‌ترتیب با 67/3درصد، 

65/4درصد و 62/7درصد، بالاترین نرخ بیکاری را بین فارغ‌التحصیان 

دانشگاهی داشته‌اند. در این مقطع، فارغ‌التحصیان رشته‌های بهداشت 

ــد،  ــا 22/1درص ــب ب ــرق به‌ترتی ــی ب ــر و مهندس ــی کامپیوت ــان، مهندس و درم

39/2درصد و 42/2درصد، کمترین نرخ بیکاری را داشته‌اند. 

در مقطع فوق‌لیسانس، فارغ‌التحصیان رشته‌های تاریخ، علوم جغرافیا 

ــب  ــد به‌ترتی ــد و 56/9درص ــد، 57/5درص ــا 57/8درص ــب ب ــاد به‌ترتی و اقتص

بالاترین نرخ بیکاری را بین کل فارغ‌التحصیان دارای مدرک فوق‌لیسانس 

ــته‌های  ــانس رش ــان فوق‌لیس ــز فارغ‌التحصی ــع نی ــن مقط ــته‌اند. در ای داش

بهداشت و درمان، مهندسی مکانیک و حسابداری به‌ترتیب با 12/1درصد، 

23/4درصد و 24/4درصد، کمترین نرخ بیکاری را داشته‌اند. 

درنهایت، در مقطع دکتری، فارغ‌التحصیان هوافضا با 59/5درصد، 

آموزش زبان‌انگلیسی با 40درصد و فارغ‌التحصیان تاریخ با 38/9درصد، 

بالاترین نرخ بیکاری را در این مقطع داشته‌اند. در این مقطع، 

فارغ‌التحصیان رشته‌های بهداشت و درمان، مهندسی عمران و مهندسی 

کامپیوتر به‌ترتیب با 4/1درصد، 5/5درصد و 11/1درصد، کمترین نرخ 

ــتند. ــف دارا هس ــته‌های مختل ــن رش ــکاری را بی بی

مهدی عبداللهی
دبیر گروه اقتصاد
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